
Tab. 1.1: Verteilung der unabhängigen Variablen, Deutschland 1991/92 und 2001/02 

 1991/92 2001/02 Differenz 
Geschlecht – Erwerbsstruktur (in %)1     

Männer mit Frauen Teilzeit 13,9 18,4 4,5 *** 
Männer mit Frauen nicht erwerbstätig 22,7 17,2 -5,5 *** 

Männer mit Frauen Vollzeit 8,6 3,1 -5,5 *** 
Frauen, Teilzeit 8,7 15,6 6,9 *** 
Frauen, nicht erwerbstätig 25,7 18,8 -6,9 *** 

Frauen, Vollzeit 7,2 3,9 -3,3 *** 
Alter der Frauen (Mittelwert) 31,3 33,8 2,5 *** 
Zahl der Kinder (%)     

Eins 32,5 33,1 0,6  
Zwei 45,1 41,8 -3,3 ** 
Drei und mehr 22,4 25,1 2,7 ** 

Kind unter 3 Jahren (%) 53,5 51,0 -2,5 * 
Bildung der Frauen (%)     

Pflichtschule 6,7 7,4 0,7  

(Post-)Sekundäre Bildung 78,5 72,1 -6,4 *** 
Tertiäre Bildung 14,8 20,5 5,7 *** 

Bildung der Männer (%)     

Pflichtschule 3,0 4,9 1,9 *** 
(Post-)Sekundäre Bildung 78,2 71,8 -6,4 *** 
Tertiäre Bildung 18,8 23,4 4,6 *** 

Alleinerziehend (%) 5,2 5,9 0,7  
 

 

    
N Tage (Personen) 4.804 (2.402) 3.441 (1.147)   

 



Tab. 1.2: Verteilung der unabhängigen Variablen, Österreich 1992 und 2008/09 

 1992 2008/09 Differenz 
Geschlecht – Erwerbsstruktur (in %)1     

Männer mit Frauen Teilzeit 5,4 17,3 11,9 *** 
Männer mit Frauen nicht erwerbstätig 30,0 20,3 -9,7 *** 

Männer mit Frauen Vollzeit 10,8 3,5 -7,3 *** 
Frauen, Teilzeit 4,5 14,3 9,8 *** 
Frauen, nicht erwerbstätig 25,6 21,6 -4,0 ** 

Frauen, Vollzeit 9,3 3,4 -5,9 *** 
Alter der Frauen (Mittelwert) 29,8 32,5 2,7 *** 
Zahl der Kinder (%)     

Eins 41,2 44,5 3,3 * 
Zwei 38,2 33,1 -5,1 ** 
Drei und mehr 20,6 22,4 1,8  

Kind unter 3 Jahren (%) 57,5 61,5 4,0 * 
Bildung der Frauen (%)     

Pflichtschule 30,0 12,0 -18,0 *** 

(Post-)Sekundäre Bildung 61,9 60,1 -1,8  
Tertiäre Bildung 8,1 28,0 19,9 *** 

Bildung der Männer (%)     

Pflichtschule 13,1 6,5 -6,6 *** 
(Post-)Sekundäre Bildung 78,9 65,0 -13,9 *** 
Tertiäre Bildung 8,0 28,6 20,6 *** 

Alleinerziehend (%) 8,6 6,5 -2,1 * 
 

 

    
N Personen 2.525 964   
 
Anmerkungen: 
1 Andere Erwerbsarrangements werden nicht dargestellt. 
Signifikanzniveaus: *** p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 (basierend auf Chi2-Test, für Alter der Frauen auf zweiseitigen t-Tests) 
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Abb. 1:  Kinderbetreuungszeit nach Geschlecht und Erwerbsausmaß, Familien mit Kindern unter 6 
Jahren, Deutschland 1991/92 bis 2001/02 und Österreich 1992 bis 2008/09 

Anmerkung: Kategorien mit weniger als 40 Fällen werden nicht ausgewiesen. 



 

Abb. 2.1: Kinderbetreuungs- und Erwerbsarbeitszeit nach Geschlecht und Erwerbsausmaß des Paares, Familien mit 
Kindern unter 6 Jahren, Deutschland 1991/92 (jeweils linker Balken) und 2001/02 (jeweils rechter Balken) 

 

 

Abb. 2.2: Kinderbetreuungs- und Erwerbsarbeitszeit nach Geschlecht und Erwerbsausmaß des Paares, Familien mit 
Kindern unter 6 Jahren, Österreich 1992 (jeweils linker Balken) und 2008/09 (jeweils rechter Balken) 

Anmerkung:  
Kategorien mit weniger als 40 Fällen werden nicht ausgewiesen. 
Nur Vollzeit erwerbstätige Männer werden berücksichtigt (mit Ausnahme der Kategorie „Alle Frauen/Männer“). 



Tab. 2.1: Ergebnisse der Dekompositionsanalyse der Veränderung in der Kinderbetreuungszeit, Deutschland 1991/92 bis 2001/02 

 (1)  (2)  (3) 2  (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

 b1 1991/92  b2 2001/02  b2 – b1  
1x 1991/92 2x 2001/02 bx1∆  1bx∆  bx∆∆  

Summe der 
Kompo-
nenten 

Geschlecht – Erwerbsstruktur1 (Ref.: Männer mit 
Frauen Teilzeit) 

            

Männer mit Frauen nicht erwerbstätig -0,10 *   -0,05     0,04 *** 0,028 -0,028 0,001 0,005 -0,002 0,004 

Männer mit Frauen Vollzeit -0,09     0,08     0,16 *** 0,027 -0,027 0,004 0,005 -0,009 0,000 

Frauen, Teilzeit 0,62 *** 0,58 *** -0,04 *** -0,034 0,035 0,001 0,042 -0,003 0,041 

Frauen, nicht erwerbstätig 1,13 *** 1,01 *** -0,12 *** 0,034 -0,035 -0,004 -0,078 0,009 -0,074 

Frauen, Vollzeit 0,40 *** 0,61 *** 0,21 *** 0,016 -0,016 0,004 -0,013 -0,007 -0,017 

Alter der Frauen  0,00     0,00     0,00 *** -1,233 1,238 0,005 0,003 -0,010 -0,002 

Zahl der Kinder (Ref.: Eins)             

Zwei 0,01     0,03     0,02 *** 0,016 -0,017 0,000 0,000 -0,001 -0,001 

Drei und mehr -0,02     -0,12 #   -0,10 *** -0,014 0,014 0,001 -0,001 -0,003 -0,002 

Kind unter 3 Jahren (Ref.: nein) 0,55 *** 0,61 *** 0,06 *** 0,012 -0,012 0,001 -0,013 -0,002 -0,014 

Bildung der Frauen (Ref.: Pflichtschule)             

(Post-)Sekundäre Bildung 0,07     0,01     -0,06 *** 0,032 -0,032 -0,002 -0,005 0,004 -0,003 

Tertiäre Bildung 0,02     0,10     0,07 *** -0,029 0,029 -0,002 0,001 0,004 0,003 

Bildung der Männer (Ref.: Pflichtschule)             

(Post-)Sekundäre Bildung -0,04     -0,05     -0,01  0,032 -0,032 0,000 0,002 0,001 0,003 

Tertiäre Bildung -0,03     0,06     0,09 *** -0,023 0,023 -0,002 -0,001 0,004 0,001 

Alleinerziehend (Ref.: nein) 0,17     0,22     0,05  -0,003 0,003 0,000 0,001 0,000 0,001 

                

Konstante 0,01  0,00     Summe: 0,009 0,003 -0,018 -0,006 

R2 0,37  0,29          

 

 



Tab. 2.2: Ergebnisse der Dekompositionsanalyse der Veränderung in der Kinderbetreuungszeit, Österreich 1992 bis 2008/09 

 (1)  (2)  (3) 2  (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

 b1 1992  b2 2008/09  b2 – b1  
1x 1992 2x 2008/09 bx1∆  1bx∆  bx∆∆  

Summe der 
Kompo-
nenten 

Geschlecht – Erwerbsstruktur1 (Ref.: Männer mit 
Frauen Teilzeit) 

            

Männer mit Frauen nicht erwerbstätig -0,23 *   0,16     0,39 *** 0,054 -0,043 0,021 0,022 -0,038 0,006 

Männer mit Frauen Vollzeit -0,14     -0,09     0,05 ** 0,041 -0,032 0,002 0,010 -0,004 0,009 

Frauen, Teilzeit 0,40 *** 0,58 *** 0,18 *** -0,054 0,043 -0,010 0,039 0,017 0,047 

Frauen, nicht erwerbstätig 0,96 *** 1,27 *** 0,31 *** 0,022 -0,018 0,007 -0,038 -0,012 -0,044 

Frauen, Vollzeit 0,46 *** 0,65 *** 0,19 *** 0,033 -0,026 0,006 -0,027 -0,011 -0,032 

Alter der Frauen  0,00     0,00     0,01 *** -1,500 1,187 0,000 0,000 0,000 0,000 

Zahl der Kinder (Ref.: Eins)             

Zwei 0,03     0,14 #   0,11 *** 0,028 -0,022 0,003 -0,002 -0,006 -0,004 

Drei und mehr -0,04     0,07     0,12 *** -0,010 0,008 -0,001 -0,001 0,002 0,000 

Kind unter 3 Jahren (Ref.: nein) 0,43 *** 0,51 *** 0,08 *** -0,022 0,018 -0,002 0,017 0,003 0,019 

Bildung der Frauen (Ref.: Pflichtschule)             

(Post-)Sekundäre Bildung 0,07     0,25 *   0,18 *** 0,010 -0,008 0,002 -0,001 -0,003 -0,003 

Tertiäre Bildung 0,24 **  0,32 *   0,08 *** -0,111 0,088 -0,009 0,048 0,016 0,055 

Bildung der Männer (Ref.: Pflichtschule)             

(Post-)Sekundäre Bildung -0,04     0,12     0,16 *** 0,078 -0,061 0,012 0,006 -0,022 -0,004 

Tertiäre Bildung 0,11     0,41 #   0,29 *** -0,115 0,091 -0,034 0,023 0,062 0,050 

Alleinerziehend (Ref.: nein) 0,09     -0,24     -0,33 *** 0,012 -0,009 -0,004 -0,002 0,007 0,001 

             

Konstante -0,12 *** 0,06 

 

    Summe: -0,042 0,103 0,076 0,137 

R2 0,37  0,41          

Anmerkungen: 
1 Andere Erwerbsarrangements werden nicht dargestellt. In den hier angeführten Kategorien werden nur Vollzeit erwerbstätige Männer berücksichtigt 
2 Die Berechnung der Signifikanzniveaus basiert auf den von Hardy (1993) angeführten Formeln. 
Signifikanzniveaus: *** p<0,001 ** p<0,01 * p<0,05 # p<0,10 

 


